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Αθήνα    13-7-2021

Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.:977Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ 
ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ι.Μαθιουδάκη
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
            Αθήνα 

ΚΟΙΝ :Πολιτική Γραμματεία  Υφυπουργού 
           Κοινωνικής Ασφάλισης
                    

ΘΕΜΑ: Καταβολή αναδρομικών σε απώτερους κληρονόμους.

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 6903/27-5-2021 Ερώτηση.

      

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 
κ κ. Γεώργιο Αρβανιτίδη, Γεώργιο Μουλκιώτη και Βασίλειο Κεγκέρογλου σχετικά με την 
καταβολή των αναδρομικών ποσών συντάξεων στους απώτερους κληρονόμους σε περίπτωση 
θανάτου του δικαιούχου- κληρονόμου, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1710 του Αστικού Κώδικα, η κληρονομική 
διαδοχή, με βάση τους γενικούς λόγους επαγωγής της κληρονομιάς, διακρίνεται α) σε διαδοχή 
από το νόμο, η οποία περιλαμβάνει, τόσο την εξ αδιαθέτου, όσο και την αναγκαστική διαδοχή 
και β) σε διαδοχή από διαθήκη, με την τελευταία να έχει το προβάδισμα δεδομένου ότι το 
κληρονομικό δίκαιο κατά τον εν λόγω Κώδικα διέπεται από τη θεμελιώδη αρχή της ελευθερίας 
του «διατίθενται», με βάση την οποία ο νομοθέτης δίνει το δικαίωμα στα πρόσωπα να 
ρυθμίζουν τις περιουσιακές τους σχέσεις και μετά θάνατον.

Αντίθετα, η σύνταξη αποτελεί ένα κοινωνικοασφαλιστικό δικαίωμα, το οποίο δεν είναι 
αντικείμενο κληρονομιάς και χορηγείται στην περίπτωση θανάτου του άμεσα συνταξιούχου 
στους οριζόμενους από την κοινωνικοασφαλιστική νομοθεσία δικαιοδόχους του, με τους όρους 
και τις προϋποθέσεις που τίθενται κάθε φορά στο σχετικό νομοθετικό πλαίσιο. Ουσιαστικά, δεν 
αποτελεί περιουσία του κληρονομουμένου, αλλά παροχή που του χορηγήθηκε απορρέουσα από 
την εργασία του και την υπαγωγή του στην ασφάλιση.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 των αριθ. Φ11321/37311/1610/13-10-2020  και 
Φ 11321/35005/1528/13-10-2020 ΚΥΑ ( Β 4536 ), οι οποίες ρυθμίζουν τα θέματα του τρόπου 
επιστροφής των  μειώσεων συντάξεων δημοσίου και ιδιωτικού τομέα αντίστοιχα, επιστρέφονται 
αναδρομικά ποσά συντάξεων που αντιστοιχούν στις πραγματοποιηθείσες μειώσεις των κύριων 
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συντάξεων για το χρονικό διάστημα από 11.06.2015 έως και 12.05.2016. Σε περίπτωση θανάτου 
του δικαιούχου συνταξιούχου, προβλέπεται ρητά στην παράγραφο 2 του άρθρου 2 των ως άνω 
κοινών υπουργικών αποφάσεων ότι δικαιούχοι καθίστανται οι νόμιμοι κληρονόμοι κατά το 
ποσοστό του κληρονομικού τους δικαιώματος, μετά την υποβολή αίτησης και των απαραίτητων 
δικαιολογητικών σε ηλεκτρονική πλατφόρμα του e-ΕΦΚΑ. 

Σύμφωνα με τη σχετική πρόβλεψη και δεδομένου ότι πρόκειται για ασφαλιστική 
διάταξη, η οποία εκ της φύσεώς της είναι στενά ερμηνευτέα, η αναφορά του  νομοθέτη γίνεται 
αποκλειστικά σε νόμιμους κληρονόμους των δικαιούχων με αποτέλεσμα να αποκλείει τους 
απώτερους. Επομένως, με την στενή ερμηνεία του νόμου τα αναδρομικά ποσά δε μπορούν να 
καταβληθούν στους απώτερους κληρονόμους.

                                                                                   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                      ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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